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Магістрантка О. В. Видиневичус 

 
Поняття «психологічна проникливість» вперше ввів в 

теорію психології М. П. Єрастов [3]. Дослідник визначив її як 
«уміння розбиратися в характерах і прогнозувати розвиток особи-
стості». На думку вченого, «найістотнішим в психологічній про-
никливості є вміння розшифровувати психологічний сенс матеріа-
льних проявів психічної діяльності інших людей мовних сигналів, 
жестів, міміки, пантоміміки, дій, продуктів діяльності, а також 
уміння адекватно передавати свої думки і почуття інших людей в 
загальноприйнятих формах їх матеріального прояви [3]. 
М. П. Єрастов не тільки визначив робоче поняття, а й висунув гі-
потезу про те, що «психологічна проникливість залежить від мен-
талітету людини і в значній мірі нею визначається» [3].  

Вагомий внесок у вивчення феномена психологічної про-
никливості внесли О. О. Бодалев [1] і його учні. Вони, не викорис-
товуючи поняття «психологічна проникливість», виявили такі ін-
дивідуально-особистісні особливості і деталі зовнішнього вигляду 
людини, які виступають в ролі знаків-індикаторів внутрішнього 
світу особистості в міжособистісному пізнанні. 

Як визначає В. Г. Зазикін «прояв проникливості зазви-
чай пов'язують зі здатністю визначати або вгадувати особистіс-
ні риси, характерологічні особливості, мотиви поведінки, пе-
редбачати емоційні реакції, дії і вчинки іншої людини… Про-
никливістю прийнято називати якість особистості, залежить від 
уміння спостерігати, багато помічати, вгадувати, а найголовні-
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ше передбачити [4]. 
Г. Олпорт, надаючи характеристику проникливої людини, 

вказує на «певний набір параметрів: життєвий досвід; подобу, поді-
бність, інтелект, який особливо важливий в оцінці незнайомих і ма-
лознайомих людей; розуміння себе як необхідна умова розуміння 
інших; відчуженість (схильність, перебуваючи на самоті, замислю-
ватися над складністю людської природи тощо), складність, естети-
чні схильності, соціальний інтелект (як здатність висловлювати 
швидкі, майже автоматичні судження про людей)» [6]. 

Деякі науковці (О. О. Бодальов, Ю. М. Ємельянов, 
В. М. Куніцина, А. Л. Южанінова, Дж. Гілфорд, Г. Сміт та інші) 
вважають, що до структури таких понять як соціальний інте-
лект, соціальна компетентність, соціально-перцептивна компе-
тентність, сенситивность та інші включено вміння прогнозувати 
розвиток ситуацій міжособистісного спілкування; передбачати 
зміни в розвитку життєвих ситуацій, уміння будувати гіпотези 
про точки зору партнерів. 

Розгляд пізнання людини людиною з позиції емоційного 
сприйняття іншої людини і з позиції розуміння поведінки охоп-
лює найважливіші рівні відображення соціальної реальності – 
афективний і когнітивний, демонструючи їх нерозривну єдність 
в процесі створення образу іншої людини. 

Аналізуючи наукові дослідження психологічної проник-
ливості О. А. Кисельова зазначає, що «проблема психологічної 
проникливості у багатьох дослідженнях розглядається в двох 
аспектах: у першому - це вивчення механізмів соціальної пер-
цепції, які передбачають аналіз процесу міжособистісного 
сприйняття і вивчення різних ефектів, які супроводжують да-
ний процес (стереотипізації, ореолу, первинності, поблажливос-
ті, новизни тощо (B. C. Агєєв, Г. М. Андрєєва, І. Г. Батраченко, 
О. О. Бодальов, М. М. Корнєв, М. М. Обозов, П. Райнер), у дру-
гому - аналіз психологічних характеристик людини, як вона 
сприймається (особливості об'єкта сприйняття), при цьому ак-
цент припадає на опис її емоційних станів, рис характеру, вчин-
ків тощо (Є. Ф. Бажин, Н. О. Ганіна, Т. В. Корнєєва, 
В. О. Лабунська, М. П. Якобсон) [5]. 
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На думку А. О. Борисової, «психологічна проникливість 
- це перцептивна здатність до швидкого й адекватного пізнання 
людей та відносин, які складаються між ними в певній ситуації, 
й до прогнозування поведінки партнера спілкування, тобто зда-
тність швидко й адекватно пізнати сутнісні характеристики 
особистості». Дослідниця вважає, що «системоутворюючим фа-
ктором психологічної  проникливості є вектор «мотив-мета». 
Мотив - пізнати людину як можна правильніше - повинен бути 
спрямований на мету, заради якої людина пізнається» [2]. 

О. П. Саннікова, спираючись на результати дослідження 
психологічної проникливості як важливої професійної якості 
педагога та психолога стверджує, що «процес формування аде-
кватного образу іншої людини залежить як мінімум від наступ-
них факторів: 

а) наявність теоретичних психологічних знань про осно-
вні закономірності психічного розвитку людини, проявів його 
особистісних властивостей, характеру, темпераменту, пережи-
вань і т. д., тобто тих знань, які забезпечують утримання образу 
іншої людини не на життєвому, а на професійному рівні; 

б) знань тих індикаторів, ознак, які сигналізують про на-
явність певних, які спостерігаються властивостей особистості, 
поведінці;  

в) знань про індивідуальні особливості психіки і її різ-
них проявах; 

г) наявність адекватних методів і технологій отримання 
таких знань; 

д) наявність стійкої професійної мотивації; 
е) властивостей особистості, які можуть забезпечити ус-

пішність кожного з розглянутих ланок складного процесу 
сприйняття людини професіоналом-психологом, керівником, 
педагогом, і будь-яким іншим фахівцем, що працює в області 
соціономічних професій [5, 7]. 

З точки зору О. А. Кисельової психологічну проникливість 
слід розглядати «як відносно стійку властивість індивідуальності, 
яка проявляється в умінні глибоко проникати у внутрішній психо-
логічний світ іншої людини, адекватно розуміти й інтерпретувати 
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її поведінку, особливості її характеру, емоційний стан» [5]. 
Останнім часом у вітчизняній і зарубіжній науці увагу до-

слідників привертає психологічна проникливість людини як здат-
ність діяти та приймати ті чи інші рішення з певним тимчасово-
просторовим випередженням щодо очікуваних майбутніх подій. 
Важливо підкреслити, що, незважаючи на деякі відмінності в під-
ходах щодо вивчення даної проблеми, майже в усіх аналізованих 
дослідженнях як найважливіші складові процесу сприйняття лю-
дини людиною, виділяються психологічні характеристики самого 
суб’єкта діяльності, тобто привертається увага до тих властивос-
тей особистості суб’єкта, від яких значною мірою залежить успі-
шність та адекватність процесу соціального відображення. 

В дослідженнях спрямованих на вивчення психологічної 
проникливості акцентується увага на її компонентному складі. 
Так, А. О. Борисова зазначає, що «психологічна проникливість є, 
по-перше, функціональною системою, що складається з певного 
числа компонентів, по-друге, структурним утворенням, що вклю-
чає до свого складу елементи всіх трьох рівнів психічного відо-
браження, по-третє, пізнавальною здатністю, по-четверте, різно-
видом пізнавальної діяльності в процесі спілкування. Авторка ви-
діляє в її структурі на рівні сенсорно - перцептивного відображен-
ня (серед інших) емоційну чутливість, а на рівні особистісних ха-
рактеристик - гуманістичну спрямованість особистості, наявність 
ціннісних орієнтацій, пов'язаних з діяльнісної любов'ю [2]. 

В. Г. Зазикін серед компонентів психологічної проник-
ливості визначає «емоційні стани, що є головним психологіч-
ним ключем до розуміння намірів, мотивів і цілей поведінки 
людини; спостережливість як здатність людини помічати істот-
ні, характерні (в тому числі і малопомітні) властивості людей, 
предметів і явищ і залежить від інтелектуальних якостей особи-
стості, рівня її рефлексивної організації, здатності до емпатії, а 
також сили мотивації; здатність і вміння аналізувати» [4] 

Науковець О. П. Саннікова, спираючись на принцип ко-
нтинуальності [7], описала психологічну проникливість через 
структуру і компонентний склад її показників. Автор вважає, 
що «цей принцип дозволяє при аналізі окремих рис особистості 
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чітко структурувати їх компоненти, при цьому розглядаючи 
кожну рису як цілісне єдине утворення, по-різному представле-
не на різних рівнях структури особистості і по-різному прояв-
ляється в діяльності» [5, 7]. 

Продовжуючи дослідження психологічної проникливос-
ті О. П. Саннікова особливу увагу приділяє параметрам якісно-
го рівня, до тих її характеристик, які містять інформацію про 
психологічну сутність феномена та меншою мірою, ніж усі ін-
ші, залежать від змістових особливостей особистості. Автором 
виділено вісім параметрів психологічної проникливості: психо-
логічна зіркість; соціальна інтуїція; спрямованість особистості 
на розуміння іншої людини; прихильність до психологічної ін-
терпретації; самостійність суджень про іншу людину; безсто-
ронність (неупередженність) суджень; прихильність до ство-
рення цілісного та гнучкого психологічного образу іншого [7]. 

Отже, узагальнюючи, можна припустити, що одним з 
найважливіших компонентів психологічної проникливості є ро-
зуміння почуттів іншої людини, емоційне їх переживання, тоб-
то емоційність та емоційний інтелект безпосередньо впливають 
на її структурні компоненти. 
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